



# 家庭教育報

主編：林龍珠

基督教教育研究院編印 (27881566) 第九十一期 二零二二年·秋 ★ 歡迎訂閱 ★

致家長

唐靜雯  
退休校長

## 教導孩子的寶鑑



「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」(箴22:6)

聖經教導及提示我們，教師與家長肩負教導的重任，讓孩子一生不走錯路，這是我們責無旁貸的本分。感恩從事學前教育三十多年，有一些點子，彼此分享及勉勵，讓家長有能力教導孩子。

### 一、在家教導孩子需要無限耐力

家長幫助孩子建立一個良好的習慣及行為，是需要多次重複的提醒及勸導！

### 二、孩子需要一個愛的環境

家長應完全接納孩子，即使孩子不聽話，有反叛行為，甚或常常無故發脾氣。當孩子知道家長願意完全接納自己，孩子的表現會迥然不同！孩子會有能力及決心改變，一步一步成長！

### 三、家長要明白「教育」是上帝的託付

這是最重要的一環，所以家長要盡心竭力地教導，讓孩子認識上帝和聖經！家長自己要先認識聖經，明白聖經的教訓。聖經是教導孩子的寶鑑，是完全正確的價值觀，用來教導孩子是最適合不過的。家長要按聖經立場清楚表達自己對事情的價值觀，要常常與孩子分享聖經，多與孩子溝通，並與孩子一起踐信於行，才能以真理影響下一代！

家長要明白美好的品格，如誠實、良善、溫柔、節制、忍耐、謙卑、信實、仁愛及和平等，都是透過家長親身在家庭建立的。家長應樹立良好的榜樣，讓孩子實境學習，跟隨模仿，思考反省。家長是孩子一生的老師。每個孩子的進程都不一樣，他們未必能完全做得好，家長可以多鼓勵，不停提醒。偉大造物主造的每個孩子都是獨特的，家長應跟隨造物主，學習以恆久忍耐的愛愛孩子！



曾雪麗校長  
芭蕾舞學院

## 教養兒女的秘訣

我是一間芭蕾舞學院的校長——曾雪麗 (Lili)，育有三位女兒。長女Tiffany (20歲) 在大學主修幼兒教育，二女Christy (17歲) 剛考完DSE，將入讀中文大學主修測量，孺女Chloe (16歲) 九月升讀中五。

「你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照着主的教訓和警戒養育他們。」(弗6:4)

二十年前，在好朋友蔣麗萍姊妹的帶領下認識了主耶穌基督。五年前，我便開始進修基督教教育研究院的文憑課程、學士課程和碩士課程。信主後，我按着聖經教養三個女兒。望子成龍、望女成鳳是每一個父母的夢想，但要美夢成真就要有正確的養育方式。其實在聖經中已經有最高的指導原則，因為創造人類的上帝知道甚麼是最好的。

在這裏，我希望跟大家分享三個我覺得比較重要的教養態度：

### 一、按着兒女的獨特天賦培養

我自己很喜歡跳芭蕾舞，但我大女喜歡跳現代舞，二女喜歡畫畫，孺女是社交能手，她很喜歡接觸不同類型的朋友。我就按着她們的天賦給她們機會去發展所長。

### 二、讓兒女知道自己是誰？

過往幾年，社會動盪不安，疫情也十分嚴峻，我的女兒們曾經問我：為甚麼她們會活在這個年代，有學不能返，又不能去街？她們又問我：為甚麼要活着？活着又是為甚麼？我告訴她們：我們在世上活着是有一個使命。她們問我：是甚麼使命？我便直接跟她們說：主耶穌基督希望我們在世上可以帶更多人認識主。她們又問：那要怎樣做？我說：先做好自己本分，做學生的要做一個良善忠心的好學生，到自己有能力的時候，就可以幫助更多人，帶領他們信靠主耶穌基督。

### 三、言教身教與真理

父母是兒女的第一位老師，我們的言行舉止，他們都看在眼內，所以父母真的要注重自己的言行舉止才容易帶兒女信靠主耶穌基督。例如：當小朋友考試的時候，我發現很多家長會讓小朋友留在家中溫習，不需要上教會。如果你是這樣的家長就容易絆倒自己的兒女，試想一下，如果我們都覺得考試比主耶穌基督更為重要，兒女便不會明白信仰的重要性。

教育兒女是家長的責任，但不是每位父母與生俱來都曉得教育工作。許多時候，父母缺乏教導兒女的正確觀念和技巧，教導兒女不得其法。其實最好的優質教育就是按照聖經的真理來教導兒女。若然父母能先深入研究聖經是怎樣教導我們積極學習如何按造物主的心意來協助兒女成長，我們就更懂得要怎樣教導兒女，幫助他們建立健康的身心靈，過敬虔的生活。

佳音

何慧屏博士  
退休校長

## 從網絡欺凌致死說起

近日又發生女生難耐網上欺凌而輕生的事件，令人痛心惋惜之餘，大家不禁要問：究竟我們的下一代發生了甚麼問題？

明顯地，這類事件暴露了人（尤其是心智未成熟的青少年）心靈的脆弱，作為家長的我們不容忽視問題的嚴重性。其實，問題的癥結，就是人太重視別人對自己的批評，或以世界的價值觀來評價自己。當人面對負面評價時，便會產生抑鬱、沮喪等負面情緒，錯判了自己的價值，而陷入了人生的低谷！

其實，聖經告訴我們，起初造物主造人時，是照着祂自己的形象和樣

式造的，所以人本來滿有神的榮耀，身分何等尊貴！可惜，自從人犯罪後，我們就遠離神，失落了這個尊貴的身分，以致不知道自己的人生價值和意義，只得由別人來決定自己的價值，殊為可憐！因此，只有人回歸造物主，才可以在祂的引導下，重拾正確的人生觀和價值觀，才能正確地處理周遭的批評，才會有健康、愉快而積極的人生！

盼望各位家長明白這個重要的真理，為兒女樹立榜樣，重回造物主的懷抱，在聖經真理中建立正確人生觀，從而帶領下一代重建健康的形象，過豐盛而有意義的人生！

**基督教教育研究院課程**

**幼兒輔導與牧養 (Zoom)**

講師：蘇桂芳博士

日期：2022年11月29日；12月6, 13, 20日；  
2023年1月3, 10, 17日 (逢星期二)

時間：7:00p.m. - 9:30p.m.

內容：介紹基督教幼兒輔導的基本概念。探討幼兒常見的偏差行為，及運用聖經原則針對這些行為作有效輔導的方法。幼師在輔導幼兒過程中的牧養觀念也是本科的教授重點。

學費：\$800

查詢：請電2788 1566陳小姐，或瀏覽本會網頁www.sfchk.com。